

奋进新征程 建功新时代

放眼此关山 今朝更好看

——赣闽粤原中央苏区奋进高质量发展观察

老区新貌

90多年前,老一辈无产阶级革命家领导创建了土地革命战争时期全国最大革命根据地——中央苏区。赣闽粤三省交界之地成为全国苏维埃运动中心区域,书写了“风展红旗如画”的不朽篇章。

从“路隘林深苔滑”到“路宽林茂粮丰”,如今的革命老区,绿色群山成为幸福靠山,体制改革、民生改善齐头并进,红色精神生生不息……

红色基因薪火相传

永远不要忘记老区,永远不要忘记老区人民

闽西这片红土地是习近平总书记熟悉和牵挂的地方。2014年全军政治工作会议期间,习近平总书记在福建古田同老红军、军烈属等代表座谈时深情地说,“闽西,我很熟悉。这是原中央苏区所在地,对全国的解放、新中国的建立、党的建设、军队的建设作出了重要的不可替代的贡献。”“我们永远不要忘记老区,永远不要忘记老区人民。”

“若要红旗飘万代,重在教育下一代”,在长汀县南山镇长窠头村94岁老人钟宜龙家门口,张贴着这样一副对联。

2016年,在当地党委政府支持下,钟宜龙将自家房屋改建成红色文化展馆,将数十年来收集的红色文化物件、松毛岭战役牺牲战士名册及生平简介等陈列展示,每年都有数千人来参观。“我想让更多年轻人知道现在的好生活,是革命先烈用鲜血和生命换来和守卫的。”

弘扬伟大的长征精神,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进

2019年5月,习近平总书记来到江西省赣州市于都县,瞻仰中央红军长征出发纪念碑,察看中央红军长征出发地旧址原于都县城东门渡口,参观中央红军长征出发纪念馆。他强调,我们不能忘记党的初心和使命,不能忘记革命理想和革命宗旨,要继续高举革命的旗帜,弘扬伟大的长征精神,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

“在参观时,总书记不时驻足察看,从他的一言一行中,我们感受到他深厚的红色情怀。”回想起当时的场景,中央红军长征出发纪念馆副馆长钟敏仍然感到振奋,“铭记历史是为了继续前行,我们要讲好长征故事,以长征精神育人,让红色基因薪火相传。”

如今,这片红色土地已经成为人们



2021年5月9日,游客在福建省龙岩市上杭县古田镇古田会议会址参观。新华社发

汲取信仰力量的精神高地。近年来,平均每年有100多万人次前往井冈山,瞻仰革命烈士陵园、参观革命旧址、聆听革命故事,人们在这里感悟红色精神,坚定初心信仰。

老区绘就民生新画卷

让老区人民过上好日子

2019年5月,习近平总书记来到于都县潭头村,实地考察革命老区发展情况。总书记说:“我这次来江西,是来看望苏区的父老乡亲,看看乡亲们的生活有没有改善,老区能不能如期脱贫摘帽。”

随着赣南革命老区2020年实现整体脱贫摘帽,曾经困扰群众的行路难、用电难等“老大难”问题基本解决,如今不断推进的5G、物联网、云平台等新基建,为乡村振兴“织出”了一张日益坚固的保障网。

一碗热腾腾的小吃,蕴藏的是一份沉甸甸的民生牵挂。习近平同志在福建工作期间,曾两次到沙县考察,为沙县小吃发展“支招”。2021年3月,习近平总书记再赴沙县考察,详细了解沙县小吃发展现状和前景。如今,沙县小吃已经发展成为造福民生的大产业,年营业额近500亿元,辐射带动就业30万余人。

曾经“落后”“闭塞”、远离改革开放前沿的属原中央苏区广东梅州市侨乡村,一度因人口外流严重成了“空心村”。

近年来,依托良好生态和丰富的客家人文景观,当地打造了研学基地、亲子农场、特色水果种植基地等产业项目,村容村貌为之一新。“村民人均年收入由2011年的3000多元增加到了2021年的1万多元。”侨乡村党总支书记潘增明说。

“靠山吃山”有了新内涵

2021年3月,习近平总书记在福建

三明考察时指出,三明集体林权制度改革探索很有意义,要坚持正确改革方向,尊重群众首创精神,积极稳妥推进集体林权制度改革,探索完善生态产品价值实现机制,力争实现新的突破。

赣闽粤原中央苏区多山、多绿,激活绿色资源是一道发展必考题。如何让绿水青山变成金山银山?答案是改革。福建、江西是集体林权制度改革先行省份,又是首批国家生态文明试验区。

依靠良好生态环境,福建省将乐县常口村发展林业、脐橙种植等特色产业,经营漂流、民宿等乡村旅游项目,林农“靠山吃山”有了新内涵。

更多绿色奇迹在改革探索中诞生。2021年5月,全国首批林业碳票出炉,常口村的3197亩生态公益林被折算成碳减排量12723吨,卖出14万多元。“以前靠砍树赚钱,现在保护好森林,空气也能变成‘真金白银’。”常口村党委书记张林顺说。

现代化最重要的指标还是人民健康

2012年以来,为解决当地群众“看病难、看病贵”问题,三明启动以医疗、医保、医药“三医联动”为主要模式的医药卫生体制改革。

习近平总书记2021年3月考察三明时说:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。把这件事抓牢,人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢牢树立的一个理念。”

“卫生院不再是过去只能看感冒和皮外伤的地方了。”三明市沙县总医院夏茂分院院长曹清水说,为了让老百姓在家门口享受到优质医疗服务,当地推动医疗资源、医学人才、治病病种“三下沉”。高血压、糖尿病等慢性病患者在基层医疗卫生机构就诊,即能免费享受30多种限定的基本药物。

打造新时代 革命老区振兴发展的样板

老区也能通江达海、贯通亚欧

原中央苏区属于内陆山区、传统农业区。受制于山高路远,这一区域基础设施建设相对滞后,产业基础薄弱。“几年前,我们邀请深圳一家企业前来考察投资。但对方一查询列车时刻表,马上以交通不便为由婉拒了洽谈。”赣州经开区经发局局长冯钰回忆说。

如今,赣闽粤原中央苏区逐渐突破大山重围,赣江、汀江与珠江之间动车高铁往来飞驰、高速公路四通八达;陆地港、铁海联运、中欧班列的发展,让老区也能通江达海、贯通亚欧。走进赣南,一个个企业“源自湾区,胜过湾区”发展态势令人印象深刻。

随着赣深高铁开通,越来越多企业不约而同作出一个新决定——设在粤港澳大湾区的研发机构一并搬到老区。“研发、生产分隔两地是无奈之举,现如今有了高铁,让研发靠近生产基地更有利于企业发展。”赣州市全标生物科技有限公司副总经理赵海彬说。

新产业蓄势赶超

三元前驱体、新型锂盐、高端特气……走进福建龙岩市上杭县的蛟洋新材料产业园,一批新项目让人对这个偏远的山区县刮目相看。下一步,龙岩将加快推动与湾区重要城市建立交流合作机制,打造“老区+湾区”合作样板,加强机械装备、新材料新能源、生物医药、文旅康养等产业协作。

作为广东印制电路板制造业的重要基地,梅州电子电路制造业近年来发展迅速,同时积极推动稀土新材料等产业集群发展。梅州提出,到2025年,培育战略性新兴产业规模以上企业达100家以上,产值超100亿元。

“抓住创新的命根子,就不愁发展的日子。”江西金力永磁科技股份有限公司副总经理吕锋说,企业在本部、荷兰、日本设立研究院进行稀土磁性材料前沿技术研发,2021年公司实现营业收入约40.8亿元,同比增长近70%。

革命年代,中央苏区洋溢着“干革命走前头,搞生产争上游”的热情。今年3月,国务院批复同意建设赣州、闽西革命老区高质量发展示范区。

老区不老,风华正茂。时代号角,吹响奋斗新篇。

据新华社

最高法:进一步完善平等保护中小微企业的产权保护制度

4月19日,记者从最高人民法院获悉,为纾解中小微企业难题、助力发展,最高法将进一步完善平等保护中小微企业的产权保护制度等创新机制,切实帮助中小微企业解难题、渡难关,为经济社会高质量发展提供司法服务和保障。

最高法执行局局长黄文俊介绍,最高法将进一步完善平等保护中小微企业的产权保护制度。依法规范司法强制措施,加大对错误保全损害赔偿案件的审查力度,继续清查超标的查封、乱查封问题,严防在保全、执行过程中侵害中小微企业正当利益的行为。

“严格落实罪刑法定、疑罪从无等法

律原则,坚决防止把经济纠纷认定为刑事犯罪,健全民事司法与刑事司法双向衔接机制,依法保护企业产权及企业家人身财产安全,让中小微企业‘吃下定心丸,安心谋发展’。”黄文俊说,全国法院2021年再纠正涉产权刑事冤错案30件39人,不断健全涉产权冤错案防范和纠正机制。

据悉,人民法院进一步加大对中小微企业普惠金融的支持力度。依法支持金融机构创新服务实体经济,强化对产业链、供应链和中小微企业集群融资的保护,依法否定规避民间借贷利率司法保护上限的合同条款效力,降低中小微企业综合融资成本。2021年,全国法院开展高效

为民执行专项行动,共执结涉中小微企业案件25.8万件,执行到位金额567.9亿元。

黄文俊说,人民法院进一步加大对中小微企业平稳运行的保障力度。充分发挥司法职能作用,发挥市场在资源配置中决定性作用和更好发挥政府作用。完善市场主体退出机制,推动“僵尸企业”有序退出。健全市场主体救治机制,对具有挽救价值的中小微企业,积极引导通过破产重整、破产和解等程序,给企业一定的缓冲期,公平有序清偿相应债权,使企业再获新生。今年一季度,全国法院审结中小微企业破产重整案件83件,涉及债权总额1673亿元,帮助70家

有发展前景的企业脱困重生,4万余名员工稳住就业岗位。

此外,人民法院进一步强化对经营困难中小微企业纾困解难的对口帮扶,完善支持中小微企业信用体系建设的协同机制。加大对中小微企业信用信息的保护力度,依法有效打击恶意拖欠账款和逃废债行为。

最高法当天还发布了一批人民法院助力中小微企业发展的典型案例,进一步推动形成全国法院上下同步、齐心协力支持中小微企业发展的良好工作局面,让中小微企业在前进路上更有信心、更有希望、更有保障。

据新华社